



湖北恩施义工“张哥哥”和他的 60 位伙伴

“大家好好休息,明天会更好!”3月4日凌晨,湖北恩施市义工协会疫情防控微信工作群渐渐安静下来,协会执行会长张云生为忙碌了一天的义工们加油打气。

连续 1 个多月来,或募集物资、或组织运输、进行发放,每天张云生都要同义工团队的兄弟姐妹们一起忙碌到深夜。

老“益”人沙场点兵

在恩施公益圈,大家都亲切地称张云生为“张哥哥”,也知道他从 2008 年参与汶川地震志愿服务至今,一直致力于公益、慈善事业,是个十足的老“益”人。

2020 年年 1 月下旬,疫情开始蔓延到恩施州。有着 10 多年公益经历的张云生意识到,必须马上行动起来。“每天看到医务人员紧缺口罩、防护服的消息,很揪心!他们直面病毒,我们不该为他们做些什么吗?”张云生说。

在随后召开的恩施市义工协会会长会上,张云生主动提出组建疫情防控款物募捐工作专班,开展疫情防控物资和资金募集,张云生牵头担任总指挥。

“一边是医院的急切需求,一边是爱心人士愿意伸出援手,如何把双方精准对接,需要公益人牵线搭桥,让爱心快速直达一线。”

张云生结合恩施州疫情情况,制定了恩施市义工协会疫情防控款物募捐工作专班工作方案,分成了善款接收组、物资筹募组、物资接收组、物资采购配送组等 7 个小组。

由于正值春节期间,多数义工已离开恩施,张云生就逐一打电话。很快,一支近 60 人的疫情防控筹募队伍建立了,按照分工开展物资筹募、运输装卸、对接发放等工作,迅速投入战斗。

运回最早一批医疗物资

为方便物资募集,张云生组建了恩施州疫情防控物资筹募

组微信群。

此后,他又先后组建了恩施州疫情防控物资对接群、物资分配群、物资发放群等各种工作群,还邀请了恩施州 60 多家医院和乡镇卫生院入群,了解各医院对防控物资的实际需求,以便争取到捐赠物资后尽快实现精准发放。

建群加群、争取物资、联系医院、安排运输、组织分配……在随后的 1 个多月里,这成了张云生“宅”在家中的日常生活。每天除了吃饭,剩下的时间他都是抱着手机、电话也常常被打得发烫。在几十个物资捐赠群里,他总是活跃分子,面对接连不断的信息,他都逐条细心查看,生怕错过什么重要的内容。义工协会副会长刘海燕笑他:“张哥哥,你这几天上厕所都抱着手机哦?”

1 月 28 日下午,好消息终于来了,协会会长向波告诉张云生,壹基金有批医用物资已经运抵孝感,可以给恩施捐赠,但需自行派车运回。

难掩心中激动,张云生连忙打电话四处寻找运输车辆,打了 20 多个电话后,终于找到了热心的大货车司机尹飞愿意帮忙运输。

考虑到长途驾驶的安全性,张云生又安排了协会义工李大华随车,并在当天通过恩施州疫情防控指挥部为两人办理了通行证。

为尽快将物资运回送往一线,义工李大华和司机尹飞顾不上吃晚饭,就驾车直奔孝感。出发前,张云生反复叮嘱他们:“带好证件、备好油、带点方便面和水果,路上没饭吃……”直到第二

天凌晨 4 时,李大华在群里报平安,说已顺利抵达孝感,张云生悬着的心才彻底放下来。

当晚 11 时,装有 10 万只一次性口罩、6900 个护目镜、470 套防护服等物资的运输车返回恩施,该批物资被连夜发放至恩施州中心医院、湖北民族大学附属民大医院等医疗机构,这是恩施公益组织最早一批直达疫情防控一线的物资。

接着,1 月 31 日,零零壹志愿者团队捐赠给恩施地区医院消毒水 1360 瓶;2 月 4 日,募集的 8 万只一次性手套、70 桶消毒液,顺利抵达恩施;2 月 10 日,发放了壹基金捐赠给恩施州的血氧仪 160 台、无创呼吸机 40 台、雾化器 60 台;2 月 26 日,乳源东阳光电化厂捐赠 30 吨 84 消毒液……

防护物资紧缺,一批批爱心物资在义工们的协助下,被紧急运至恩施。每对接一笔物资,他

们都逐一联系医院了解需求,制作发放统计表,叮嘱现场的义工要收齐物资接收函,“把每个环节做实做细,才能确保爱心物资发放到真正需要的人员手中。”张云生说。

截至目前,恩施市义工协会已累计筹集口罩、防护服、护目镜等医用物资 40 多万件,全部发放到了恩施州 60 多个医院和乡镇卫生院等医疗机构,变成了医护人员战斗的“铠甲”,守护着他们的安危。

对家乡最深情的告白

张云生介绍,团队中有很多甘于奉献、不求回报的义工,大家紧紧团结在一起,才汇聚成恩施义工独特力量。

作为总指挥,张云生除了争取捐赠物资,更多时候还要考虑如何协调各方,让大家能够齐心协力参与到这场战役中来。

每天凌晨的视频会议成了这段时间的常态,他会主动邀请义工们一起总结当天的工作,对表现突出的义工进行表扬,给予信心,针对问题,群策群力共同解决。

“哪怕我们分隔在各地,但所有的义工都很齐心,每一次的物资从募集、运输、清点、发放等,每一个参与者都尽心尽力。”

张云生感慨。

疫情期间还有很多动人的故事:义工汤玲考虑到医务人员、民警等一线人员长期吃盒饭,就亲手做了饺子、包子给他们送过去;

50 多岁的义工张涛,负责协会物资的入库和发放,常常是凌晨一两点还在仓库搬货清点;

义工邓庆为让一线医务人员安心,主动帮他们照顾家中的父母孩子;

滞留在海南的副会长李少,总在物资捐赠群四处“化缘”,大家开玩笑说晚上 9 点到夜里 3 点才是她工作的亢奋期;

被隔离在武汉的李健,面对群里海量的刷屏信息,精选出宣传素材,深夜为义工们奉献着“睡前故事”。

1 月 28 日,张云生通过湖北省慈善总会发起了“恩施市慈善新型冠状病毒肺炎疫情防控专项募捐”项目,所筹善款用于采购防疫物资支援各医院。项目发起后,张云生率先组建爱心团队,义工们纷纷接力,在微信群和朋友圈进行广泛的传播呼吁。

老义工杨东每天起床第一件事就是打开手机转发项目链接到各个群里,动员亲朋好友参与;

小朋友黄思源听说恩施市义工协会在为医生叔叔阿姨们加油,非要家长从自己压岁钱里捐出 200 元;

77 岁高龄的龚华胜老人没有智能手机,就带着 1000 元现金请义工帮忙进行了捐赠……

在大家的努力下,项目发起短短 30 个小时,就筹到 10 万元。截至项目结束,累计筹款 26 万余元,其中张云生组建的爱心战队就筹了 12 万元。所采购的制氧机、专用手消等医疗物资已第一时间送往医院。

恩施义工们活跃在抗疫一线,为守护这座城市而奔波。张云生说:“义工们在最需要的时候站出来,就是他们对家乡、对祖国最深情的告白。”

(据《楚天都市报》)

